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ATA DA 1ª REUNIÃO DE CONSELHO PLENO DO CONSELHO REGIONAL DE SERVIÇO 
SOCIAL DA 17ª REGIÃO, REALIZADA POR VIDEOCONFERÊNCIA, NO DIA 30 DE 
JANEIRO DE 2021. 
 
Aos 30 dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e um, foi realizada reunião do Conselho 
Pleno do Conselho Regional de Serviço Social 17ª Região, às 09:00 horas, por 
videoconferência com a participação das/os seguintes conselheiras/os: Sabrina Moraes 
(Presidenta), Cleidson Nazário Maurício (Vice Presidente), Patrícia Maria Sousa de Jesus 
(1ª Tesoureira), Monique Simões Cordeiro (2ª Tesoureira), Carlos Augusto da Silva Costa 
(1º Secretário), Natalia Silva Nicácio (2° Secretária), Carla Oliveira Maria, Ivana Ananias e 
Larisse Nunes, do Conselho Fiscal, e as/os conselheiras/os suplentes: Elielma Griggio da 
Silva, Carolina Brito de Oliveira, Hingridy Fassarella Caliari, Meyrieli de Carvalho Silva, 
Angélica Sabrina Toras de Lucena Figueiredo e Mariani Souza. Também participou o 
Coordenador Técnico Gustavo Henrique (no horário de 09h00 às 12h55min).  
Justificaram ausência: Suellen da Silva Cruz e José Gomes de Souza  
 
1. Ofício Circular CFESS n.º 197/2020 - Plano de retorno ao trabalho presencial: 
A Conselheira Sabrina fez repasse sobre o desenvolvimento das atividades do Cress em 
regime remoto, no qual apontou algumas dificuldades e encaminhamentos realizados/os 
pelas/os trabalhadoras/ para atendimento da categoria. Em seguida a conselheira 
contextualizou o conteúdo do Ofício CFESS 197/2020, que apresenta o “Plano de Retorno 
ao Trabalho Presencial com Segurança”. Neste momento, foi destacada a necessidade de 
planejamento gradual do retorno das atividades do CRESS-ES na modalidade presencial. 
Uma das primeiras medidas a serem feitas, é a realização da migração do sistema em 
formato “desktop” para “on line”, por meio de capacitação da empresa Implanta. Em reunião 
de Diretoria foi deliberado a realização da capacitação de forma prioritária e também 
capacitação sobre medidas de biossegurança, a ser realizada em 08/02/21. O Coordenador 
Técnico Gustavo Henrique apontou que existe uma grande intensificação e desgaste mental 
das/os trabalhadoras/es para realizarem as atividades na modalidade “home office”, por 
este motivo também entende que deve existir um planejamento para o retorno gradual às 
atividades presenciais. Algumas conselheiras destacaram trechos do documento do 
CFESS, de forma a dialogar sobre a dinâmica de trabalho do Conselho e melhor organizar o 
retorno. A Comissão de Gestão do Trabalho dará seguimento às discussões do plano de 
retorno ao trabalho em conjunto com a Diretoria. A conselheira Sabrina também informou 
que a partir do dia 09/02/2021, o atendimento telefônico do CRESS será realizado de 
segunda a quinta, de 12h30min às 18h30min. E o atendimento telefônico da COFI será 
realizado nas quintas feiras, também de 12h30 às 18h30min.  
 
 
2. Ofício Circular CFESS n.º 003/2021 - Informações sobre a Lei de 30 horas (avaliar 
divulgação do conteúdo à categoria):  
A conselheira Sabrina relatou sobre o recebimento do Ofício Circular do CFESS e 
contextualizou a mobilização organizada por alguns profissionais para alteração da Lei 
Federal, por meio da articulação com o Senador Fabiano Contarato. O conselheiro Carlos 
Augusto informou que pesquisou publicações em outros sites de conselhos sobre o parecer, 
mas não encontrou registros que pudessem contribuir na discussão. Como o documento já 
está disponibilizado no site do CFESS, o Conselho Pleno deliberou que caso exista alguma 
solicitação da categoria no estado associada a esta demanda, o conselho poderá utilizar o 
documento como resposta.  
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3. Ofício circular 007/2021 - Reunião com o CFESS para debater a questão da 
vacinação- COVID-19: A conselheira Carolina fez repasse sobre a reunião realizada com o 
CFESS no dia 29 de janeiro de 2021. Foi uma reunião de caráter informativo, realizada a 
partir da demanda de profissionais de Serviço Social de alguns estados e municípios para 
debater a questão da vacinação da categoria como grupo prioritário (trabalhadores da 
saúde). Na reunião, o CFESS apontou a necessidade de debate para além da vacina aos 
trabalhadores, mas também a garantia de medidas amplas como a vacinação universal, 
renda básica, item de EPI´s para profissionais, etc. Como ação, o grupo presente na 
reunião propôs a construção de um vídeo de divulgação que informe a importância do 
assistente social na linha de frente, junto a outros profissionais, e vídeos por região que 
informem as ações dos assistentes sociais no cenário atual. Pensou-se também em vincular 
informações no site do CFESS e dos CRESS. Um grupo será criado para tal realização. 
Diante do questionamento da conselheira Sabrina sobre o posicionamento dos outros 
regionais sobre a demanda da vacinação aos profissionais, a conselheira Carolina informou 
que de modo geral todos os CRESS tiveram o mesmo posicionamento, em defesa da 
vacinação universal. O Cress-DF realizou uma ação específica para pleitear a vacinação  
dos profissionais que atuam diretamente nas áreas da saúde.  A conselheira Sabrina pontua 
que reconhece como legítimo o pleito dos assistentes sociais que ocupam os espaços 
diretos da saúde, mas ao mesmo tempo reafirma a necessária defesa pela universalização 
da vacinação. Neste sentido, foi encaminhada a construção de um posicionamento a ser 
debatido no próximo ponto de pauta.  
 
 
4. Imunização contra a COVID-19 às/aos Assistentes Sociais que atuam em 
instituições de saúde: Diante da defesa da ampliação da vacinação e do reconhecimento 
da importância dos profissionais que atuam diretamente nas áreas da saúde, o Conselho 
Pleno deliberou pelo seguinte encaminhamento: construção de um documento político 
sobre a defesa pela ampliação da vacinação, amadurecendo os recursos visuais que serão 
usados na publicação. O prazo para o primeiro rascunho é sexta-feira (05/02/2020), que 
ficará na responsabilidade da conselheira Natália, com a contribuição das/os 
conselheiras/os Carolina, Cleidson e Carla. No documento deve constar o link do plano 
Estadual da Saúde do Estado. 
 
5. Comissão de Patrimônio - Reunião reforma das salas do CRESS: A conselheira 
Monique fez repasse sobre a reunião realizada entre membros da gestão e dos 
trabalhadores sobre a reforma das salas do Edifício João XXIII. A conselheira informou que 
o próximo passo a ser realizado para prosseguimento é a contratação de uma empresa de 
arquitetura para realização de projeto. Os itens a seguir devem constar no termo de 
referência: planejamento elétrico e hidrossanitário; desenho de armários; ventilação e 
iluminação; layout dos setores (com a possibilidade de quebra de paredes); troca de piso; 
pintura; cabeamento de rede e telefônico; isolamento acústico; acessibilidade; e prevenção 
de incêndio. Foi realizada consulta ao Conselho de Arquitetura para saber sobre a 
viabilidade do profissional de engenharia acompanhar a elaboração do projeto. O Conselho 
Pleno deliberou pelo prosseguimento do Termo de Referência, pela comissão.  
 
 
6. Portal da transparência - Atas Comissões temáticas: A conselheira Sabrina fez 
repasse sobre a necessidade de alimentação do portal da transparência, a fim de atender a 
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Lei de Acesso à Informação. No portal da transparência são publicizados documentos que 
fornecem aos profissionais informações administrativas e financeiras da gestão, de forma a 
dar transparência. Em 2021, também deverão ser disponibilizadas as atas das comissões 
temáticas e reuniões de diretoria. Desta forma, a conselheira Sabrina solicitou a avaliação 
destes documentos pelas comissões, sempre com cautela para não publicizar dados 
sigilosos de trabalhadores e profissionais. O Conselheiro Carlos Augusto informou que o 
CFESS realizou uma avaliação do portal do CRESS apontando 18 pendências, sendo uma 
delas a pendência do registro de atas, e reforçou o cuidado na revisão dos documentos 
para não expor dados sigilosos.  
 
7. Comissões: 
Ética e DH- IASES - Posicionamento sobre violações de direitos: As conselheiras 
Larisse e a Sabrina informaram sobre o recebimento de demanda de profissionais de base 
relacionada à socioeducação. A Conselheira Larisse esteve presente na última reunião da 
COFI, realizada em 27/01/221, em que a pauta foi debatida com a comissão. Na reunião do 
Conselho Pleno, a conselheira destacou a importância de fortalecer as intervenções e  
posicionamentos políticos do Conselho, e a criação de metodologias que favoreçam a  
antecipação das demandas da categoria, inclusive para contribuir na avaliação de 
demandas que possam fugir ao campo de atuação do Conselho. A conselheira Meyrielli 
sugeriu o fortalecimento da articulação nos espaços de controle social, e indicou sua 
preocupação com a construção de posicionamentos que não confiram materialidade para as 
intervenções realizadas pelo Conselho. A conselheira Sabrina reafirmou a necessidade de 
construir posicionamentos no cotidiano das intervenções. O Coordenador Técnico Gustavo 
Henrique fez alguns apontamentos no sentido de reafirmar as funções e o papel das 
comissões, bem como sobre os/as coordenadores/as dessas serem referências nas 
discussões, mas não os/as únicos/as a fazerem os encaminhamentos Encaminhamento: o 
Conselho Pleno deliberou pela realização de reunião entre os conselheiros da comissão de 
Ética e Direitos Humanos, a fim de planejar a melhor forma de retorno às profissionais da 
socioeducação). 
 
Formação e Trabalho Profissional - Fórum Estadual de Supervisão de Estágio em 
Serviço Social do ES: O conselheiro Carlos Augusto informou que foram realizadas 71 
inscrições no fórum até a presente data. O evento será realizado no dia 11/02/21, com a 
contribuição da professora Alzira Maria Baptista Lewgoy, por meio da plataforma google 
meet. 
 
Gestão do Trabalho - Treinamento Biossegurança: A conselheira Ivana fez repasse 
sobre a execução da proposta do Treinamento de Biossegurança com as/os 
trabalhadoras/es. No final de 2020, a comissão conseguiu uma agenda com uma 
enfermeira; a data proposta para atividade é dia 08 de fevereiro de 2021, a partir das 18:30. 
Posteriormente, a comissão fará os encaminhamentos dos detalhes aos trabalhadores. 
Além do treinamento, a comissão tem como objetivo o estudo de um plano de trabalho e a 
construção de uma proposta para o possível retorno gradual. Encaminhamento: A comissão 
de comunicação deverá fazer aviso da ampliação do atendimento telefônico a partir do dia 
09 de fevereiro (pois no dia 08/02/21 será a capacitação). Retificar com a assessoria de 
comunicação, mas o trabalhador que ficar como telefone no dia 08 ficará com o telefone de 
14:30 as 18:30  
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CPE - mudança de coordenação / presidência e entrada de profissional da base: A 
conselheira Meiriely assumirá a coordenação da CPE e a profissional Polyanna Pazollini 
entrará como base da comissão. Anteriormente, na composição eram duas conselheiras e 
uma profissional de base, com a mudança a composição passará a ser de 2 conselheiras e 
2 profissionais de base. Foi referendada pelo Conselho Pleno a mudança da Presidência. A 
assessoria jurídica deverá emitir portaria para regulamentação da composição aprovada. 
 
Rodízio das Coordenações das Comissões: A conselheira Sabrina indicou que os/as 
conselheiros/as conversem internamente sobre o rodízio entre as coordenações das 
comissões. Sabrina se retirou da Comissão de Ética e Direitos Humanos por ocupar outras 
atividades no Conselho, mas se colocou para participar em reuniões pontuais. A conselheira 
Carolina informou que, após conversa com o conselheiro José, irá agora ocupar a 
coordenação da comissão de Seguridade Social. 
 
 
8. Pedido de desligamento da conselheira Silvany: A conselheira Sabrina encaminhou 
ao Conselho Pleno, para ciência, a comunicação de desligamento da conselheira Silvany 
dos Santos Caldeira Zanetti Liberato. A alteração deverá ser feita no site do conselho e 
Portal da Transparência. 
 
9.Informe - articulação 8M. A conselheira Sabrina fez um informe sobre a participação na 
reunião de articulação das atividades do 08/03/21, realizada pelo Fórum de Mulheres. A 
próxima reunião de organização está marcada para 02/02/21, às 19 horas.  
 
 
 
E nada mais havendo, a Senhora Presidenta, Sabrina Moraes, deu por encerrado a 1ª 
reunião do Conselho Pleno no ano de 2020, tendo o 1ª Secretário, Carlos Augusto da Silva 
Costa, lavrado a presente ata, que após lida e aprovada vai por todos assinada. 

 


